

唐一帆:风正一帆悬

1 唐一帆看似温和随意,临幊上却严谨到几近极致。在这个速成浮躁的年代,与病魔直面,与死神赛跑,他追求逻辑严密,证据确凿,容不得下级医生看着检查报告对他说“大概、可能、也许是、似乎、好像、差不多”。这样严谨规范的行医态度源自于学生时代习惯的养成。1989年唐一帆考入上海医科大学医学系临床专业七年制,严格的医学训练要求他关注每一个细节,不放过每一条线索。

用心投入,自有回报。唐一帆毕业后第四年做了总值班。那时每隔三四天值一次班,工作量大,急诊间病房手术室来回奔走,紧张的时候一路小跑,通宵手术,但再忙再累,唐一帆对病人都一定要亲眼看一下,亲手检查一番,一板一眼、一丝不苟地做事。在他看来,马虎是最大的弯路,敷衍是对患者的犯罪,而严谨不是负担,而是医者的护身符。有位50岁男性,遭遇车祸,造成脑外伤,腹部有点压痛,但白细胞等指标并没太大异常,普外科似乎没什么大问题。听接诊医生这么说,总值班可以安心放手,但唐一帆没看到病人,总觉得心里不踏实。那时华山医院急诊离病房有半条马路,夜凉似水寒,唐一帆还是披衣下楼,冒着刺骨的寒气疾步前往急诊间。触诊时,他发现伤者腹肌不能放松,心里一格瞪,立即行腹腔穿刺及冲洗检查,疑似结肠穿孔。手术剖腹探查发现伤者结肠撕裂伤。结肠穿孔后渗液刺激性不强,症状不明显,但不及时治疗可能造成中毒性休克。幸好唐一帆细心,避免了一起漏诊,及时拯救了一条生命。

将细小的事当天大的事做,这是唐一帆从医的准则,也是当代工匠对严谨求实的实践。

有位患者大便出血,里急后重,却一直把腹泻当作痔疮,两个月没好,唐一帆通过肛指检查,见手套上有血迹,即刻安排做肠镜,发现患者患有直肠肿瘤。而手术前到底是什么问题,问题严重程度,如何治疗,唐一帆从不

“毛估估”,只有充分掌握了病情,唐一帆才上手术台。

2 2011年,唐一帆前往克里夫医学中心进修。这是全美最佳医院综合排名位列第二的医疗机构,在那里,一个医生一上午只做5例胃肠镜。虽然中外国情不同,但病人第一的服务理念还是令唐一帆感触良多。

2012年12月,作为上海市政府“5+3+1”工程的重点项目,华山医院北院开业。这是一家集医、教、研于一体的三级甲等综合性医院,需要唐一帆这样的普外科专家去开疆辟土。是留在华山医院总院这家百年老院看看病、开开刀、吃吃老本,还是去距离市中心25公里的华山北院,从零起步,唐一帆思虑再三,最终选择了后者。他说服自己的理由很简单——从大处说,保一方平安,是外科医生的天职;往小处说,新院更有施展个人理想抱负的空间。唐一帆生于1971年。在他看来,70后注定要承担更多一点的责任,哪怕过程中有许多的艰难险阻、许多的孤独寂寞。

一旦决定了,开弓没有回头箭。怀着梦想,唐一帆2014年来到华山北院。一开始一上午门诊只有一二个病人,渐渐地,“华山医院专家来宝山了”在宝山地区传开来,口口相传,病人多了起来,甚至有人从崇明、启东赶来。

唐一帆2009年就在国内较早开展了腹腔镜手术,到了华山北院后,力主最新技术的运用,2014年腔镜手术就达到75%,并积极开展经肛全直肠系膜切除术(TaTME)。相较于传统经腹全直肠系膜切除手术,TaTME的难度和风险更大,但能够为中低位直肠癌病人实施更高质量的手术,手术创伤更小,更能体现自然腔道内镜手术的理念。唐一帆还研究在对复杂高位肛漏治疗的同时如何保留肛门外形和括约肌功能,与消化科合作开展炎性肠病的治疗,这些肛肠外科标杆性工作的开展将华山北院普外科推向新的高度。

有病人胃痛、乏力,光看血常规,似乎有严重的贫血,唐一帆却觉得问题并非这么简单,马上安排做肠镜检查,发现病人患有升结肠癌。这些年,上海人生活和饮食结构趋于西化,肠癌发病率已达40/10万人。唐一帆为此在结直肠癌发病机理与临床治疗上投入了大量的精力,通过科学评估、规范化、合适疗法,让患者有最大获益。而这位升结肠癌患者正是因为唐一帆的细心和经验,才避免坠入死亡的深渊。

3 今年夏天,门诊来了位90岁老太太,经查为直肠癌。老太太身体状况还可,思维清晰,语言表达能力正常,但高龄老人手术全麻风险还是令家人非常担心。在他们看来,上海女性户籍人口人均期望寿命为86岁,老太太超过86岁,已多“赚”了4年,这时候做任何选择从理论上都是可以接受的,可亲情让他们更倾向于保守治疗。唐一帆经过精心检查,凭借自己的经验,以勇气和担当对家属建议道“人不怕坏消息,怕的是提心吊胆地生活在癌症的阴影中,失去生活质量。有机会应该放手一博。”老太太见唐一帆这么一丝不苟地为她诊治,对他产生了由衷的信赖感,她对小辈说:“我要开刀!一切听唐医生的。”术后患者顺利康复。

把所能做的做到最好,这是唐一帆从医生涯一以贯之的信念与坚持。刚穿上白大褂时,有位胰腺癌患者术后发生并发症,作为床位医生,唐一帆为他冲洗伤口、更换药物、测量生命体征,跑去抗生素室找师兄来会诊,平凡又琐碎中展露真情,而患者康复出院时发自内心的一声“谢谢”,令唐一帆



唐一帆

华山医院普外科主任医师,教授,博士,擅长消化道疾病的诊治,尤其擅长消化道肿瘤的微创手术治疗,对直肠及肛周良性疾病诊治具有丰富的经验。

门诊时间:周一上午(总院),周三上午(西院),周四上午(北院)

感到所有付出都是值得的。

也有被误解的时候。年轻时唐一帆轮转到急诊,接诊一位急性胰腺炎患者,检查时发现他有心肺问题,便匆忙跑去内科诊室请求会诊,这时正巧有位感冒患者在问诊,见唐一帆着急地诉说胰腺炎患者的问题,便破口骂道:“你以为你是医生就可以插队吗?我难受得马上要死掉了。”感冒患者不依不饶地投诉,让唐一帆很是胸闷。

行医之难,如履薄冰。然而,尽管行医的路上遭遇过误解,但唐一帆内心深处那份对职业的热爱、对病患的体恤,依旧支撑着他在医学之路上前行。

今年华山医院西院开张,有意让唐一帆去开创普外科新天地,但他实在舍不得已耕耘了多年的北院,于是每周两天去华山西院查房门诊手术,两天去华山北院。唐一帆住在定西路,无论是前去西院还是驶往北院,都要近一个小时的车程,好在“潮平两岸阔,风正一帆悬”,当下的唐一帆正处在人生最好的时光,心在路上,梦在前方,虽奔波劳顿,却义无反顾。

记者 张逸



吴劲松:首位登顶珠峰的中国医生

电影《攀登者》定于9月30日在全国公映。电影再现了中国登山队英雄勇登珠穆朗玛峰的壮丽历史。而在上海医疗界也有一位知名攀登爱好者——吴劲松教授,他不仅是华山医院神经外科杰出医师,还是第一位登顶珠峰的中国医生。今年5月23日,吴劲松成功从北坡登顶8848.13米的珠峰。他直言:“攀登珠峰于我而言,与攀登医学高峰有异曲同工之妙,都是探索自然与挑战极限的梦想。在忙碌工作之外,登山可以让人思考和感受到生命的力量。”

2003年,一部纪录片让吴劲松对珠峰萌生了登顶念头。然而,吴劲松是神经外科教授,在华山医院,每年都有无数的患者在这里等待手术,于他而

言,连平日的休息都无法保证,更不要说抽出时间来训练登山了,工作特性使他花了16年的“准备期”。

攀登珠峰意味着勇气和体力、天气和运气的多重考验。吴劲松说:“8300米以上登山线路沿途,视线偶尔会触及岩石隐蔽处被安置的早年登山者遗体,其中不乏业内著名的登山者。”

圆梦那一刻,吴劲松教授拿出五星红旗,还有印着复旦大学、华山医院、神经外科标识和儿子名字的小旗帜,拍下震撼人心的照片。他感慨道:“登山与手术有时一样,千钧一发时刻,需要在紧急情况保持冷静,最快时间做出最佳选择,这需要强大的意志力与信念。此外,登山与手术都需要团

队合作,并肩作战,挑战未知的过程中必须充分信任、团结一心。”

聊起登顶的过程,吴劲松语气异常平静,就如他留给患者的印象:沉稳、冷静、专业。除了爬山,吴劲松最大的爱好就是做手术了,而且他做的手术也如同攀登珠峰般高难度——打开头颅骨,切除脑瘤。

“人类没有翅膀,珠峰是可以抵达的距离天空最近的地方。”吴劲松说,“在山之巅,地平线的样子和地球的弧线一样,一切是那么的美丽与震撼。”

登顶后,吴劲松整个人的状态已经到了极限,英雄和梦想都已是过去,只想“赶紧回家,一菜一蔬”。母亲看到儿子登顶的照片,长舒一口气,“总算活着回来了!” 霜叶

【医家坐堂】

腿梗导致老寒腿

上海复兴中路1248弄20号朱进波:有一种冷,叫作忘穿秋裤。秋风一吹,我下肢发凉、麻木。是不是得了“老寒腿”?

华山医院终身教授张延令:所谓“老寒腿”是人们对于腿脚冰凉、麻木、疼痛等不适的俗称,医学上称之为“下肢动脉硬化闭塞症”,这是一种由于下肢动脉粥样硬化斑块引起下肢动脉狭窄、闭塞,进而导致肢体慢性缺血的病症。

我们都知道,发生在冠状动脉的狭窄、堵塞可导致心梗,在脑动脉可诱发脑梗,而全身性动脉粥样硬化在下肢的表现就是脚梗,也就是人们常说的“老寒腿”。

对于有动脉粥样硬化的人而言,寒冷是刺激和加重病情的重要外因,但对于健康人来说,不穿秋裤并不会引起“老寒腿”。

与寒冷相比,下肢动脉硬化才是导致“老寒腿”的真凶。

“老寒腿”早期,患者一般会感觉下肢经常发凉、麻木,腿部肌肉会出现痉挛。如果下肢抬高60秒钟后足部皮肤明显苍白,肢体下垂后中部呈紫红,足部皮肤由苍白转红润的时间在15秒以上,说明该下肢供血明显不足。及时就医有助于有效治疗。如果已经有了间歇性跛行症状,即患者行走一段时间后小腿或足部肌肉发生疼痛,继续行走则苦楚加重,歇息一段时间后苦楚迅速缓解,再行走苦楚复现,随着病情加重,患者行走间隔越来越短,停步歇息时间越来越长,这已进入病程中期,需要尽快进行医学干预。“老寒腿”绝非治或不治都一样,在病情早中期,药物治疗通常是有有效的。

预防“老寒腿”,需要控制好血压、血脂、血糖、尿酸,多运动,少抽烟。有人认为用热水泡脚能治疗“老寒腿”,事实上,这样并不能扩张闭塞的血管,反而因为周围温度的升高,增加了组织的耗氧量,从而加重缺血。

【专家门诊】

专家教你保健

枕头不仅要枕头,也要枕颈,应该是枕在后脑勺和肩部中间的颈部。在仰卧时,枕头最高点应在颈后正中间。

郑拥军(华东医院疼痛科主任,博士)

对付深静脉血栓,最主要的保健方法就是使用医用弹力袜,早上醒后第一时间穿上,晚上入睡后脱下,需要长期甚至终身穿着。

刘杰(上海市第十人民医院血管外科主任,主任医师)

天气转凉后,气虚者多吃黄豆、大枣、白扁豆等,血淤者多食黑豆、山楂、萝卜等,痰湿者多食冬瓜、金橘、海带等。

陈兆善(上海中医药大学附属市中医医院心病科主任医师)